

# 从博鳌论坛看中国的世界担当

为期3天的博鳌亚洲论坛2013年年会4月6日拉开帷幕。本届年会从议题设置到活动安排,处处体现了“立足亚洲、放眼全球”的特色。这充分展现出作为东道主的中国在与各国分享发展机遇、促进亚洲共同发展、求解世界发展难题等方面的担当。

## 中国视角: 赋予论坛全球色彩

2001年2月,博鳌亚洲论坛正式成立。2002年,论坛举行第一届年会。博鳌亚洲论坛从一开始就具有明显的双重特色:既立足亚洲,推动亚洲国家之间的合作;又放眼全球,增强亚洲与其他地区之间的对话和联系。

在经济全球化和区域一体化的大潮下,不仅亚洲各国经济你中有我,我中有你,亚洲与世界其他地区也步入了同舟共济、共筑命运共同体的新时代。

正是在这种背景下,本届博鳌亚洲论坛年会的议题充分体现了“中国特色、世界特点”。本届论坛,既有中国改革议程、城镇化、跨越中等收入陷阱、经济结构调整、企业创新和走出去等“本土化”议题,也有二十国集团机制化、国际金融治理、全球债务风险等“全球性”议题。

中央党校台港澳与国际关系研究室副主

任赵磊认为,博鳌亚洲论坛突出全球议题,具有积极意义。他说,论坛不仅谈论经济议题,也涉及有关全球治理的热点、难点问题,这展现了中国的“国际视野”。

博鳌亚洲论坛的“全球化”色彩从本届年会的第一场正式研讨会开始便展露无遗。在4月5日晚举行的一场研讨会上,主持人是微软公司全球资深副总裁张亚勤,与会嘉宾既包括“土生土长”的中国企业家和经济学家,也包括美国诺贝尔经济学奖得主埃德蒙·费尔普斯等国际人士。

在全球化背景下,中国的一些问题会对世界产生越来越大的影响,同时也有越来越多源自国外的问题会波及中国。博鳌亚洲论坛议题的全球化色彩,恰恰顺应了这一趋势。

## 中国担当: 促进亚洲共同发展

今年博鳌亚洲论坛年会的主题是“责任、革新、合作:亚洲寻求共同发展”。

纵览博鳌亚洲论坛历届年会活动,不难看出,论坛从成立之日起就高举“平等、合作、互惠、共赢”的旗帜,而促进亚洲各国之间以及亚洲与其他地区的合作,一直是论坛的努力方向。

自首届论坛年会举行以来,中国经济继续

保持平稳、较快增长,为亚洲其他国家带来了重要机遇,成为推动亚洲共同发展的“正能量”。这既体现了中国发展追求互利共赢的特点,也体现了中国寻求与亚洲邻国及世界其他国家共同发展的担当。

正因为如此,许多国家的政府领导人和企业家来到博鳌,期待分享中国发展带来的机遇。

本届论坛年会期间,澳大利亚总理朱莉娅·吉拉德访问中国并出席论坛。随同她前来的,还有大批澳大利亚商界领袖,其企业参会代表人数之多,仅次于东道主中国。

澳大利亚国民银行董事会主席迈克尔·钱尼表示,他之所以参加博鳌亚洲论坛,是因为中国经济走势对于澳大利亚未来经济增长“从根本上讲非常重要”。

当前,亚洲地区出现了经济合作和地缘政治热点并存的局面。一方面,亚太地区已经成为全球最富经济增长活力的地区,扮演着世界经济增长重要发动机的角色,而亚洲各国寻求经济合作、实现共同发展的愿望也日益强烈;另一方面,朝鲜半岛核问题等地区热点依旧,又在一定程度上对亚洲共同发展带来了不利影响。

赵磊认为,在这种大背景下,博鳌亚洲论坛为大家提供了一个交流与对话的平台,意义重大。他说:“亚洲各国差异性极大,利益纠缠

较多,但都面临可持续发展的难得机遇。在论坛上大家各抒己见总胜过兵戎相见。”

## 中国责任: 求解世界发展难题

博鳌亚洲论坛在致力于促进亚洲地区共同发展的同时,也越来越注重促进世界范围内的共同发展。

根据论坛日程安排,4月7日下午,论坛将迎来三场“重量级”地区分论坛,分别是“非洲:古老大陆的新崛起”、“拉美:新大陆的再转型”、“结构改革:重振欧洲的核心竞争力”。在分论坛上,来自赞比亚、阿尔及利亚、墨西哥、秘鲁、芬兰等国的领导人将分别发表主旨演讲。

本届论坛还首次安排与会中国领导人与中外企业家举行专场对话。赵磊认为,目前全球的核心问题是经济复苏,中国也不例外。重视企业发展,为它们创造良好的经营环境,既有利于中国经济发展,也有利于世界经济复苏。而这也是中国最为世界所看重的地方。

(据新华社电)

## 国际观察



## 一英国女游客在克什米尔斯利那加被害

4月6日,在克什米尔斯利那加,警察将一名女游客的尸体搬上湖岸。当天早晨,一名英国女子被发现死于斯利那加达尔湖的船屋里。据当地新闻报道,系被一名荷兰游客所杀,犯罪嫌疑人已被警方逮捕。

新华社发

## 私下恶评阿根廷总统夫妇

## 乌拉圭总统悄悄话被“直播”

据新华社电 乌拉圭总统何塞·穆希卡私下评论阿根廷总统克里斯蒂娜·基什内尔夫妇,孰料被“现场直播”,惹出风波。

在4月4日召开的一场新闻发布会上,穆希卡没有注意到麦克风已经开启,悄声对一名官员说:“这老巫婆不比那个斗鸡眼男人

好。”

一些媒体认定,穆希卡意指阿根廷女总统克里斯蒂娜及其丈夫、前总统内斯托尔·基什内尔。内斯托尔一只眼睛弱视,2010年因心脏病去世。克里斯蒂娜2007年赢得总统选举,成为阿根廷首名女总统。

## 印尼东部发生7.2级地震

据新华社电 印度尼西亚东部巴布亚省4月6日下午发生7.2级地震,目前尚无人员伤亡和财产损失的报告,截至发稿时相关部门也未发布海啸预警。

据印尼气象、气候和地球物理局网站公布的消息,地震发生于当地时间13时42分(北京时间12时42分),震中位于东经138.75度、南纬3.2度,巴布亚省托利卡拉县

东部56公里处,震源深度173公里。截至发稿时,该机构未发布海啸预警。

据美国地质勘探局的数据,此次地震震级为7.0级,震中位于东经138.47度、南纬3.53度,震源深度68公里。

另据印尼媒体报道,距离震中228公里的巴布亚省首府查亚普拉几乎没有震感。

## 朝建议外国使馆“有事时”撤人

## 两枚中程导弹装上发射架 韩海军部署“宙斯盾”应对

朝鲜外务省4月5日通报外国驻朝使馆和国际机构,“建议”考虑在朝鲜半岛局势恶化情况下撤离使馆人员的可能性。

当天,韩国媒体报道,朝鲜已将两枚中程导弹运送并装载到靠近东海岸的机动发射架上。韩国海军东部和西部海域各部署一艘“宙斯盾”驱逐舰,应对朝鲜可能发射的中程导弹。

## 朝方通报外国使馆

朝鲜外务省已向外国驻朝使馆和国际机构通报说,一旦朝鲜半岛“有事时”,建议外国驻朝使馆和国际机构考虑撤离。

朝鲜外务省表示,鉴于美国不断增大对朝鲜的威胁,目前局势非常紧张。目前不是朝鲜半岛是否爆发战争,而是战争何时爆发的问题。一旦朝鲜半岛“有事时”,建议外国驻朝使馆和国际机构考虑撤离。朝方也可根据国际公约为外交人员提供安全场所。

## 各国尚无撤离打算

联合国秘书长发言人内西尔基5日说,联合国并不打算从朝鲜平壤撤离工作人员。目前有来自联合国7个不同机构、基金和项目的36名国际职员在朝鲜工作。

法国外交部发言人拉里奥特5日说,法国认为在现阶段无需撤走法国驻朝鲜合作办事处的两名工作人员,其他在非政府组织以及联合国机构内工作的法国人也无需在目前局势下离开平壤。

英国外交部表示,英国驻朝鲜大使馆已接到朝鲜方面的通报,称朝鲜政府从4月10日起在冲突情况下将无法保证外国驻朝使馆和国际机构的安全。英国外交部表示,当前尚无立即撤离人员的计划。

俄罗斯方面表示接到了朝方的通报,并说正在“认真考虑”这一建议。俄罗斯驻朝鲜使馆发言人萨姆索诺夫称,现阶段不打算撤离使馆人员,因为平壤没有局势恶化迹象。

波兰、瑞典等国家驻朝使馆也表示目前不考虑撤出工作人员。

## 导弹发射日期成谜

韩国联合通讯社5日报道,朝鲜已经将两枚中程导弹运送并装载到靠近东海岸的机动发射架上。

韩国国防部一天前证实朝方将一枚导弹送往东海岸。熟悉内情的韩国军方高官说:

“本周早些时候,(朝鲜)已经用火车运送两枚‘舞水端’导弹,装载到机动发射架上。”

他说,有迹象显示,朝鲜将两枚装载于发射架上的导弹隐藏至一处不明设施内,似乎有意在没有预警情况下突然发射。只是,眼下还不清楚导弹将用于试射还是军事演习。

“舞水端”中程导弹采用车载机动发射方式,射程在3000至4000公里,韩国、日本全境及美国设在西太平洋关岛的军事基地等均在攻击范围内。朝鲜方面迄今没有发射过这一类型导弹。

就外界猜测的朝鲜导弹发射日期,韩国国防部发言人金珉奭说,朝方可能会挑选一个自认为“有意义”的日子发射,但没有详加说明。

## 韩军东西海域布“盾”

韩国海军在朝鲜半岛东部和西部海域各部署一艘“宙斯盾”驱逐舰,以应对朝鲜可能发射的中程导弹。

韩国海军一名不愿公开姓名的高级官员5日说,这两艘7600吨级驱逐舰搭载SPY-1雷达,可追踪1000公里范围内数以百计目标。它们部署在东西海岸,以监视潜在的朝鲜导弹发射,“如果朝鲜发射一枚导弹,我们可以追踪到它的轨道”。

这名军官没有提及具体舰名。韩国媒体报道,两艘战舰是“西匡柳成龙”号和“栗谷李珥”号,分别部署在东部和西部海域。

## 韩方考虑开城撤人

朝鲜自3日起禁止韩方人员进入开城工业园区,仅允许人员离开。韩国统一部长官柳吉说,如果开城工业园区对韩方人员而言变得危险,韩方将撤人。

统一部说,因朝鲜植树节假期,5.3万名朝方工人5日没有上班,园区生产暂停。因朝方禁止韩方人员和物资进入,正常生产受到影响。韩国统一部发言人金炯锡证实,3家纺织企业因缺少原材料停产。他说,如果朝方不解禁,其他企业同样会被迫停产。

一名不愿公开姓名的韩方企业主管说:“新部件和原材料如果无法运抵,企业必须调整生产计划。”而且一些企业员工面临“断粮”,“食品最多够一周所需,韩方工人难以待在开城工业园区”。

(据新华社电)